



2014年3月8日(星期六)  
香港文匯報 WEN WEI PO  
A5 責任編輯：陳功 版面設計：美術部

香港文匯報訊（兩會報道組 章蘿蘭）兩會期間在廣東及北京等地連續發生「襲醫」事件，令到本已成為輿論熱點的「醫鬧」問題，升溫為兩會代表委員的關注焦點，有醫藥界委員直言「天天活在恐怖當中」。全國政協醫衛界別90位委員聯名向大會遞交「緊急提案」，建議將醫療機構列為重點安保場所，並敦促儘快制定出台《醫療機構治安管理条例》。國家主席習近平昨日亦聲援醫護人員，強調「任何傷害醫護人員的違法行為，都要依法嚴肅處理。」



■國家主席習近平昨日參加全國人大貴州團審議時表示，必須維護醫院的正常秩序、保護醫護人員安全，對任何傷害醫護人員的違法行為都要依法嚴肅處理。  
新華社

# 90 委員緊急提案 促升格醫療機構安保

# 習近平 保障醫護 嚴懲醫暴

# 習近平

## 倡醫院列公共場所 速頒治安條例

提案牽頭人、全國政協委員、神經外科醫學權威凌峰介紹，這份「緊急提案」的核心，就是堅決要求國務院法制辦，修改《中華人民共和國治安處罰法》第二十三條，將醫療機構明確列入公共場所範疇進行管理，而不再是內保單位。她指，惟有公安成為醫院治安的主體，才能有效遏制、彈壓日益頻發的惡性傷醫案件。「緊急提案」同時敦

促，在《中華人民共和國治安處罰法》下，國務院應審議出台專門的《醫療機構治安管理条例》。此外，「緊急提案」還建議在全國政協會議期間，與提案委緊急協商，召開國務院法制辦、公安部、國家衛計委等多部門緊急協商會。「說到『醫暴』，就說是醫患矛盾，哪個地方沒有矛盾？有矛盾就要容忍暴力嗎？」凌峰痛陳，暴力傷醫就是違法，違法必究，違法必治，警察必須像對待飛機場、火車站的惡意滋事那樣，嚴厲處置。國家主席習近平昨日上午在參加全國人大貴州團審議時，身為兒科醫生的人大代表束曉梅提及現在一些地方「醫鬧」嚴重，有的還傷害醫護人員，醫護人員如果沒有了職業安全感，最終受到傷害的將是廣大患者。對此，習近平回應說，必須維護醫院的正常秩序、保護醫護人員安全，任何傷害醫護人員的違法行為都要

## 院士：醫學非神學 風險在所難免

全國政協委員、中科院院士、復旦大學附屬中山醫院內科主任葛均波在接受本報採訪時表示，作為醫生，他平日盡心盡力，亦常常告誡學生，醫者父母心，「但醫學是科學、不是神學，治療結果確實很難預料。」他擔憂，「醫暴」、「醫鬧」很可能拖累中國醫學的發展，「以後稍微有點風險的手術，醫生都不敢做，這必將引起中國醫療水平的大倒退。」葛均波說，在美國、日本等發達國家，往往是成績最好的學生學醫、從醫，但是現在中國的醫學院越來越難招到好學生，優秀的學生紛紛轉學法律、金融，醫生沒有人學、沒人幹，因為從醫風險大、還不受尊重，「我很擔心，我們這批醫生老了之後，誰來給我們治病。」（另有相關新聞刊A26版）



■全國政協委員、中科院院士、復旦大學附屬中山醫院內科主任葛均波。  
章蘿蘭 攝

## 醫生嘴被打裂 堅持做手術

香港文匯報訊（兩會報道組 林舒婕）在人大代表和政協委員中，有不少是來自衛生界，他們都透露了一些前線醫護人員的苦況。身為台盟成員的全國政協委員、福建晉江市醫院五官科主任駱沙鳴說，曾有一名值夜班的同事接診一宗交通意外傷者，在縫合傷口消毒過程中，傷者拒絕醫生的治療方案，一拳打了過去。「同事的嘴被打裂了，還是堅持做完縫合手術。」

## 醫改欠完善矛盾激化

駱沙鳴在與中國醫學科學院整形外科醫院癩痕治療中心主任蔡國斌共同提交的提案中寫道：「醫患血案可以是個案的刑事案件，但頻發則說明是30多年來我國醫改不完善，造成醫患矛盾日益激化的結果。」

「我想說一句，醫生也是人，有血有肉，也有尊嚴，誰來維護我們的人權？」在全國人大河北代表團會議上，從醫40餘年的郭淑芹透露了一個醫生被襲的真實故事：

「去年3月，我們的醫護人員正在搶救一名受外傷大出血的患者，此時，一幫手持棍棒的人衝進手術室打患者。我們的醫護人員也被打傷了頭部。但醫護人員沒有放棄手術，堅持把手術做完。我很感動，表揚了被打受傷的醫護人員，給他們頒發了『委屈獎』。」

## 籲醫療司法鑑定統一

駱沙鳴認為，必須建立獨立的醫患糾紛第三方調解機構和醫療責任保險制度。由國家衛生、計生、法制、保險等部門加強制度設計，分階段、分步驟將醫療責任保險強制推開。要統一權威鑑定機構，應避免醫療鑑定與司法鑑定相矛盾現象，否則將加深醫患矛盾和糾紛。」



## 患者掄錘襲擊 京醫頭破血流



■昨日發生襲擊醫生事件的北京大學第六醫院門口有警車「守護」。  
李茜婷 攝

■北大第六醫院門診部副主任黃劍昨日被一患者襲擊，頭破血流。  
網上圖片



香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報道）3月7日上午，北京大學第六醫院一名候診患者，突然持一把鐵錘闖入診室，朝正在給患者看病的醫生頭上掄了一錘，該名醫生當即頭破血流。目前疑犯已被北京警方控制，截至記者發稿時，警方與院方尚未透露疑犯行兇動機。

## 爆頭醫生暫無生命危險

位於京城北三環附近的北京大學第六醫院在精神學與精神衛生領域具有國際知名度。昨日上午，這家醫院同往常一樣人滿為患，可誰也沒想到，一位看病患者居然變成行兇疑犯。突然闖入診

室的疑犯讓正在看病的醫生猝不及防，一錘子下去，受傷醫生頭破血流，鮮血順着脖子往下流染紅了「白大褂」。北京警方稱，目前，犯罪嫌疑人的已被控制，公安機關正在調查取證、依法處理中，被打醫生正在接受救治，目前暫無生命危險。該醫院一位主任醫師在接受本報記者採訪時表示，事發時他正在其他診室看病，聽到喊叫聲，後來才知道有醫生受傷。這位主任醫師說：「自從全國發生多起醫鬧事件後，醫生成了高危險職業。平時看病，我都會提高警惕，留意患者的動作、表情，一旦感到有危險時，就趕緊用醫院內部的安保系統報警。」記者了解到，傷醫事件發生後，一輛警車「守護」在北京大學第六醫院門口，直到傍晚醫生下班後，警車才離開。

## 今年以來醫暴事件簿

- 北京「錘醫」事件**  
3月7日：北大六院候診的一名患者闖入門診室，用錘子將一名正在診病的門診部副主任黃劍醫生頭枕部砸傷
- 潮州「押醫遊街」**  
3月5日：在廣東省潮州市中心醫院，因一名患者飲酒嘔吐後在醫院搶救無效死亡，死者親友糾集數十人「討說法」，押解一名年輕醫生在醫院內「遊街」
- 南京官員夫婦毆打護士致癱瘓**  
2月25日：因為床位問題，南京口腔醫院護士被官員夫婦毆打，導致護士下肢癱瘓
- 河北醫生被割頭**  
2月17日：患者杜某某在河北易縣縣醫院治療癩氣，出院後認為醫院治療效果不佳，遂產生報復念頭，持菜刀至縣醫院外科，用刀將醫生李某某頸部割傷
- 黑龍江醫生遭撲頭身亡**  
2月17日：在黑龍江省齊齊哈爾市富拉爾基區的北滿特鋼醫院，正在出診的耳鼻喉科主任孫東濤被突然衝來的一名19歲患者用鈍器猛擊頭部，經搶救無效死亡
- 浙江醫生被逼下跪**  
2月9日：在浙江紹興第二醫院，多名患者家屬抬着棺材與因病毒感染重症肺炎致死患者遺體，強迫醫生在遺體面前下跪，並毆打前來勸解的醫生

■兩會報道組 林舒婕 整理